"具身智能" 如何加速人形机器人"进化"

继大模型后,"具身智能"成 为今年科技界的新热点,被认为 是新一波人工智能(AI)浪潮中 的重点方向。众多初创公司涌 现、融资屡创新高、技术不断突 破……人形机器人作为该领域 最具代表性的实体,正在大模型 催化下加速产业化落地。

如果将大模型视为"有趣 的灵魂","具身智能"赋能的人 形机器人则有了"好看的皮 囊",已在多个领域成为人类的 有力助手。

重新定义机器人

作为连接虚拟空间和现实空间 的桥梁,"具身智能"是指将AI融入 机器人等物理实体,赋予它们像人 一样感知、学习和与环境动态交互

"具身智能"一词本身具有浓厚 的技术哲学色彩。1945年,法国哲 学家莫里斯·梅洛-蓬蒂提出"具身 性"概念,认为人类需通过身体与周 围环境进行互动和感知,进而理解世 界。1950年,被称为"AI之父"的英 国计算机科学家图灵在论文《计算机 器与智能》中首次提出"具身智能"这 一概念。

事实上,智能化水平相对较低的 工业机器人(机械臂)早已在制造业 广泛应用,带来质效提升。但传统工 业机器人是"固定程序+机械臂"的 组合,而"具身智能"赋能的机器人则 是"多模态感知+大脑决策"的迭代。

清华大学交叉信息研究院助理 教授许华哲认为,未来机器人将呈 现多姿多彩的形态:双足、四足、轮 式,机械狗、智能无人机甚至机械小 蜜蜂,但人形机器人对人类社会适 配性最佳,将成为最能够帮助人类 的机器人。

人形机器人可解决生产线"最后 一公里"的问题。很多个性化、定制 化的产品无法靠流水线统一组装,这 就需要具有泛化能力的人形机器人 来"帮忙",把批量生产的零部件按客 户的定制需求组装成产品。在家庭 服务、公共服务等更复杂多变的场景 中,人形机器人也更具优势,可适应 不同的环境和需求完成多种任务。

三大难点待突破

人形机器人研发始于对人类的 学习与模仿,其研发难点也可以比照 人类的大脑、小脑和本体来理解。"大 脑"主要是机器人负责自主学习、规 划和决策的中枢;"小脑"负责运动控 制,包括从行走到跑跳,以及从简单 抓取到复杂的手部动作等;而"本体" 部分则包括躯干四肢结构和灵巧手

优必选科技副总裁、研究院院长 焦继超告诉记者,目前这三大领域都 有较多技术难点有待突破:"大脑"方 面,云边端一体计算架构、多模态感 知与环境建模等是近年技术焦点, "仿人最大难点在于对人脑的模仿, 现有科学理论对人脑的研究远远不 足":"小脑"方面,人机交互能力、复 杂地形通过、全身协同精细作业等是 重要方向;"本体"方面,刚柔耦合仿 生传动机构、高紧凑机器人四肢结构 与灵巧手设计等关键技术,是人形机 器人灵活运动所需的重要硬件基础。

大模型的出现让机器人"大脑" 显著"进化",大大提升了机器人的通 用性和泛化性,有望降低人形机器人 开发成本,加速其走入千家万户。

据优理奇机器人科技公司创始 人兼首席执行官杨丰瑜介绍,现在业 界主要使用预训练大模型对机器人 进行预训练,让其具备更强学习能 力;大模型可将特定任务的学习迁移 到机器人任务上,提高其适应能力; 另外还可利用大模型的多模态处理 能力,结合视觉、听觉、触觉等各种输

入,提升机器人对复杂场景的理解。

中国起跑不落后

环顾全球,人形机器人已进入产 业化落地初期阶段,在工业制造、商 用服务和家庭陪伴领域开始"试 水"。无论是技术突破、落地进展还 是融资规模,人形机器人研发竞赛基 本以中美为主导。

优必选人形机器人 Walker 今年 聚焦汽车、消费电子等制造业重点领 域,已进入多家车厂实训;宇树科技 的机器人实现了完全仿人的自然行 走;优理奇机器人正在酝酿"进家"计 划;波士顿动力的新版 Atlas 机器人 实现了在工厂中不同储物柜之间灵 活搬动零件;特斯拉人形机器人"擎 天柱"计划2025年开始量产……

焦继超说:"如果把人形机器人 行业比喻成一场马拉松,中国和欧美 国家,目前几乎都处在前面1000米 的起跑阶段。"

杨丰瑜持同样观点,大模型研发 能力、感知技术的领先使美国企业在 机器人决策系统和复杂任务处理方 面具有更强竞争力。而中国的优势 更多体现在工业机器人领域,特别是 在制造业中的应用较为成熟。在人 形机器人技术专利方面,中国也已走

虽然机器人"大脑"的核心算法 和高端芯片仍存在挑战,但中国机器 人行业拥有丰富的应用场景和庞大 的潜在用户人口,数据是最大竞争优

如何在真实世界场景中采集大 量数据,并将数据统筹流通和供给人 形机器人行业是关键。许华哲介绍 说,真实世界的数据一般都靠各家机 器人公司自己采集。北京人形机器 人创新中心有限公司正计划打造-个开源数据集供学界和业界使用。 未来,高质量的共享数据集将大大助 力行业发展。

(彭茜 张漫子)

新西兰男子斩获西语拼字游戏冠军 不会西班牙语

新西兰男子奈杰尔·理查兹近日 获得西班牙语拼字锦标赛冠军,而据 多家媒体报道,该男子母语为英语, 并不会说西班牙语。

据美联社11日报道,理查兹现 年50多岁,拥有五个英语拼字比赛 世界冠军头衔。在本次于格拉纳达 举行的拼字比赛上,他击败来自阿根 廷、委内瑞拉、西班牙和哥伦比亚等 多国的百余位对手,24场比赛中仅 输1场。

理查兹的朋友,新西兰拼字游

戏协会工作人员利兹·法格隆德说, 为参加本次西班牙语拼字比赛,理 查兹从一年前开始记忆拼字游戏的 单词表。

"他可以同时阅读大量单词,一 旦它们以影像形式进入他的大脑,他 就能很容易地回忆起来,"法格隆德 说,"他没法理解为什么其他人不能

早在2015年,理查兹就在不会说 法语的情况下参加全球法语拼字比 赛并获得冠军,赛前准备大约9周。

2018年他再次在这个比赛中夺冠。

美国拼字游戏玩家威尔·安德森 在一段视频中分析了理查兹这次在 西班牙的胜利。他认为,拼字游戏不 需要玩家知道单词的含义,只需要知 道这个语种游戏中允许的字母组合, 当然母语玩家确实会有很大的优势。

拼字游戏是一种棋盘游戏,参赛者 通过拼出比赛语种字典认可的单词,积 累尽可能多的分数,高分者胜出。

(高婧妍)

本版稿件均据新华社

大阪环球影城 "大金刚国度"开门迎客

日本大阪环球影城以任天堂 公司热门游戏"大金刚"(又称"咚 奇刚")为主题的园区"大金刚国 度"11日开业,希望吸引更多国内 外游客。

"大金刚国度"在大阪环球影 城现有的"超级任天堂世界"基础 上扩建而成,总面积是原来的1.7 倍,突出以"马里奥""大金刚"等任 天堂标志性游戏角色为基础的增 强现实技术。

这是全球首个"大金刚国度" 园区,原计划今年春天开业。

这一园区以"大金刚"和它的 朋友们一起生活的丛林为场景,游 客可以坐在矿车中开启冒险之旅, 守护游戏重要道具"金色香蕉"免 受敌人威胁,生动再现"大金刚"游

现年38岁的岐阜县居民宫之 上奈佑一家四口在"大金刚国度" 告诉共同社记者:"大阪环球影城 我来过好几次了,但这次最开心。"

据设在美国的国际主题娱乐 协会介绍,2023年,大阪环球影城 吸引游客1600万人次,在全球主题 公园游客数量排名中位列第三,超 过东京迪士尼乐园。

大阪环球影城2001年落成, 运营之初举步维艰。2014年"哈 利·波特"主题园区火爆开业,成为 转折点。此后一些以人气角色为 主题的新园区陆续开放,吸引大量 游客。 (孙)()

三具侏罗纪恐龙 骨骼化石将拍卖

三具侏罗纪时代的恐龙骨骼 化石将于12日在英国伦敦佳士得 拍卖行拍卖,预计成交价格将达数 百万英镑。

据路透社11日报道,这三具骨 骼化石包括一大一小两只异特龙的 骨骼化石,成对出售的预计成交价 格在 500 万到 800 万英镑(约合 4630万到7420万元人民币)之间。 另一具是剑龙骨骼化石,预计成交 价在300万到500万英镑(约合 2780万到4630万元人民币)之间。

这三具恐龙骨骼化石均在美 国怀俄明州出土,如今正在佳士得 拍卖行伦敦展厅展出。

佳士得在伦敦负责科学与自 然历史部门的詹姆斯·希斯洛普 说,恐龙骨架出现在拍卖会上非常 罕见。"摆放一具恐龙骨骼化石背 后的后勤工作非常复杂,而这次一 共有三具恐龙骨架。"

今年7月,在美国科罗拉多州 出土的一具剑龙骨骼化石在苏富 比拍卖行拍卖,成交价格达到4460 万美元(3.2亿元人民币)。(荆晶)